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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ  

ΔΙΔΑΓΜΕΝΟ ΚΕΙΜΕΝΟ 
Α. Από το κείμενο που σας δίνεται να μεταφράσετε το απόσπασμα: «Ἐρωτᾷ οὖν 
Ἑρμῆς…τούτου αἰτία». 
 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Ρωτά λοιπόν ο Ερμής τον Δία με ποιον άραγε τρόπο να δώσει τον σεβασμό και τη 
δικαιοσύνη στους ανθρώπους˙ «Ποιο από τα δύο, όπως έχουν μοιραστεί οι τεχνικές 
γνώσεις, έτσι να τα μοιράσω και αυτά; Έχουν μοιραστεί βέβαια με αυτόν τον τρόπο: 
ένας που κατέχει την ιατρική είναι αρκετός για πολλούς μη ειδικούς πολίτες, το ίδιο 
και οι άλλοι τεχνίτες˙ με τον ίδιο τρόπο λοιπόν να βάλω μέσα στους ανθρώπους και 
τον σεβασμό και τη δικαιοσύνη ή να τα μοιράσω σε όλους;» «Σε όλους», είπε ο Δίας 
«και να έχουν όλοι μερίδιο˙ γιατί δεν είναι δυνατόν να υπάρξουν πόλεις, αν μετέχουν 
λίγοι σ’ αυτά, όπως ακριβώς (μετέχουν) σε άλλες τέχνες˙ και μάλιστα θέσπισε νόμο 
από μέρους μου να σκοτώνουν σαν αρρώστια της πόλης αυτόν που δεν μπορεί να 
μετέχει στον σεβασμό και στη δικαιοσύνη». Έτσι, λοιπόν, Σωκράτη, και γι’ αυτούς 
τους λόγους και οι άλλοι και οι Αθηναίοι, όταν γίνεται λόγος για ικανότητα στην 
οικοδομική ή σε κάποιον άλλον τεχνικό τομέα, νομίζουν ότι λίγοι έχουν το δικαίωμα 
να δίνουν συμβουλές, και, εάν κάποιος, που είναι έξω από τους λίγους, επιχειρεί να 
δίνει συμβουλές, δεν του το επιτρέπουν, όπως εσύ υποστηρίζεις – εύλογα, όπως λέω 
εγώ. Όταν όμως έρχονται να συμβουλέψουν για ζήτημα πολιτικής αρετής, η οποία 
πρέπει να διέπεται ολόκληρη από δικαιοσύνη και σωφροσύνη, δικαιολογημένα 
δέχονται γενικά κάθε άντρα, με το σκεπτικό ότι ταιριάζει στον καθένα να μετέχει 
βέβαια σ’ αυτή την αρετή, διαφορετικά, δεν είναι δυνατόν, να υπάρχουν πόλεις. Αυτή, 
Σωκράτη, είναι η αιτία αυτού του πράγματος. 
 
Β1. α) «αἰδώς», «δίκη»: ποιο το περιεχόμενο των συγκεκριμένων εννοιών; 
β)Η αιδώς και η δίκη δεν είναι έμφυτες στον άνθρωπο, αλλά του δόθηκαν μετά 
την         εμφάνισή του στη γη. Ποια σημασία έχει αυτή η θέση για τη διδασκαλία 
τη αρετής που επαγγέλλεται ο Πρωταγόρας; 
 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
α) Η έννοια «αἰδώς» περιλαμβάνει το σύνολο των ηθικών ιδιοτήτων που διαθέτει  ο 
κοινωνικός άνθρωπος και τον αποτρέπουν από την τέλεση  αντικοινωνικών πράξεων. 
Η  τέλεση των πράξεων αυτών επισύρει την επιτίμηση και την περιφρόνηση των 
υπολοίπων. Η  «αιδώς» συνδυάζει τα αισθήματα της ντροπής, της σεμνότητας και του 
σεβασμού προς τους άλλους· δεν απέχει πολύ από τον όρο ηθική συνείδηση. 
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Η «δίκη» είναι η αίσθηση του ηθικά ορθού, του νόμιμου ή του δίκαιου, ο σεβασμός των 
δικαιωμάτων των συνανθρώπων μας και η αποκατάστασή τους, όταν αυτά 
καταστρατηγούνται. 
Τα δύο αυτά στοιχεία βοηθούν τα κοινωνικά μέλη να αναγνωρίζουν  τα δικαιώματα, 
τις υποχρεώσεις τους και τα πλαίσια της έννομης τάξης, με αποτέλεσμα να 
διασφαλίζεται η κοινωνική αρμονία. Αν και δεν αποσαφηνίζεται το είδος του 
πολιτεύματος στο οποίο αναφέρεται ο Πρωταγόρας, είναι ευνόητο ότι οι ιδιότητες της 
«αἰδοῦς» και της «δίκης» αναπτύσσονται και βρίσκουν την πλήρη έκφρασή τους 
πρωτίστως σε δημοκρατικές κοινωνίες. 
β)Τόσο η «αἰδώς» όσο και η «δίκη» αποτελούν τις ενδιάθετες προϋποθέσεις για την 
κατάκτηση της πολιτικής αρετής. Ο Δίας λοιπόν δεν χορήγησε στους ανθρώπους την 
πολιτική αρετή, αλλά τις αναγκαίες ηθικές ιδιότητες για την απόκτησή της. Οι 
ιδιότητες αυτές δεν είναι μέρος της αρχικής φύσης του ανθρώπου, αφού του δόθηκαν 
μετά τη δημιουργία του και την εμφάνισή του στη γη, δεν είναι έμφυτες αλλά 
επίκτητες. Η αποδοχή της αιδούς και της δικαιοσύνης δεν εμφανίζεται ως  
υποχρεωτική, αλλά εξαρτάται από την ελεύθερη βούληση του ίδιου του ανθρώπου και 
από τη συναίσθηση του χρέους και της ευθύνης του απέναντι στο κοινωνικό σύνολο. 
Δεν αρκεί η θεϊκή προσφορά, αλλά απαιτείται αγώνας και προσπάθεια από το ίδιο το 
άτομο. Με αυτό τον τρόπο ο Πρωταγόρας προλειαίνει τη θέση του ότι η πολιτική 
αρετή, εφόσον είναι επίκτητη, είναι διδακτή και αποκτάται με τη διδασκαλία και την 
προσωπική προσπάθεια.     

 
Β2. «Ἳνα δέ μη οἲῃ ἀπατᾶσθαι…ἤ μή εἶναι ἐν ἀνθρώποις»: ποια είναι η άποψη 
που προσπαθεί να αποδείξει ο Πρωταγόρας στο συγκεκριμένο απόσπασμα; Να 
καταγράψετε το επιχείρημά του και να το αξιολογήσετε. 
 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Ο Πρωταγόρας θα προσπαθήσει να αποδείξει την άποψή του πως η πολιτική αρετή 
είναι κοινή ιδιότητα όλων των ανθρώπων προσκομίζοντας μία εμπειρική απόδειξη 
(«τόδε αὖ λαβέ τεκμήριον»).Υποστηρίζει ότι, αν ένας άνθρωπος που δεν κατέχει μια 
ικανότητα και δεν έχει εμπειρία σε κάποια τέχνη επιδιώξει να εκφέρει άποψη στη 
συνέλευση του λαού, οι συμπολίτες του τον χλευάζουν ή θυμώνουν μαζί του, ενώ οι 
συγγενείς του τον συμβουλεύουν , προσπαθούν να τον νουθετήσουν και τον θεωρούν 
τρελό («ἐάν τίς φῇ ἀγαθός αὐλητής εἶναι….νουθετοῦσιν ὡς μαινόμενον»). Αντίθετα, 
εάν κάποιος που είναι  άδικος παραδεχτεί ενώπιον όλων των συμπολιτών του την 
αδικία του, αντιμετωπίζεται ως παράφρων («μαίνεσθαι»),ακόμη και αν ο ισχυρισμός 
του είναι ως ένα βαθμό αληθής, επειδή θέτει τον εαυτό του εκτός πολιτικής κοινωνίας 
(«μή εἶναι ἐν ἀνθρώποις») και κάνει την επιβίωση του δύσκολη. 
Όλοι λοιπόν οφείλουν να προσποιούνται  ότι είναι δίκαιοι, είτε είναι αυτό αλήθεια 
είτε όχι. Η στάση αυτή των ανθρώπων δείχνει, κατά τον σοφιστή, πως θεωρούν τη 
δικαιοσύνη και την πολιτική αρετή στοιχεία σύμφυτα με την ίδια την ανθρώπινη 
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ιδιότητα και απαραίτητα για τη συγκρότηση και την οργάνωση των κοινωνιών («ὡς 
ἀναγκαῖον οὐδένα….μετέχειν αὐτῆς»). 
Η απόδειξη που παραθέτει ο Πρωταγόρας έχει δεοντολογικό χαρακτήρα. Ο σοφιστής 
αναφέρεται  στο τι πιστεύουν οι άνθρωποι για την καθολικότητα της πολιτικής 
αρετής και όχι  σ’ αυτό που συμβαίνει στην πραγματικότητα. Αποδεικνύει  ότι η 
πολιτική αρετή πρέπει να είναι κοινή ιδιότητα των ανθρώπων για να λειτουργεί 
εύρυθμα μια πολιτεία ,τελικά όμως δεν αποδεικνύει ότι πράγματι είναι. Συνεπώς,το 
επιχείρημά  του δεν μπορεί να θεωρηθεί ισχυρό. 

 
Β3. Τι γνωρίζετε για το πρώτο ταξίδι του Πλάτωνα (398-390π.Χ.) στην Κάτω Ιταλία και 
τη Σικελία; 
 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Βλ.Εισαγωγή του σχολικού βιβλίου,Τα ταξίδια του Πλάτωνα και η σικελική εμπειρία, 
σελ.40-41: «Στα χρόνια 398-390…τον έστειλε ο Διονύσιος». 

 
Β4. α)Για κάθε μία από τις παρακάτω λέξεις του κειμένου να γράψετε δύο ομόρριζες 
λέξεις της νέας ελληνικής, απλές ή σύνθετες: κόσμος, νείμω, νόσον. 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
κόσμος: κόσμημα, ευκοσμία 
νείμω: νόμος, διανομέας 
νόσον: ανοσία, νοσογόνος 

 
β) θήκη, έξη, εξιτήριο, εικόνα: Να βρείτε με ποιες λέξεις του πρωτότυπου κειμένου 
σχετίζονται ετυμολογικά οι παραπάνω. 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
θήκη: νουθετοῦσιν 
έξη: μετέχειν 
εξιτήριο: προσιόντες 
εικόνα: εἰκότως 

 ΑΔΙΔΑΚΤΟ ΚΕΙΜΕΝΟ 
Γ1. Να μεταφράσετε το κείμενο που σας δίνεται. 
Βλέπεις, Ιππία, ότι εγώ λέω την αλήθεια, όταν λέω πως γίνομαι φορτικός στους 
σοφούς με τις ερωτήσεις μου; Και ίσως αυτό να είναι το μόνο καλό που έχω, ενώ τα 
άλλα έχω ασήμαντα· δηλαδή σχετικά με τα πράγματα, ποια είναι η κατάστασή τους, 
βρίσκομαι σε πλάνη, και δεν γνωρίζω την αλήθεια γι' αυτά. Απόδειξη τρανή περί 
τούτου σε μένα (είναι το εξής), δηλαδή ότι, όταν συναναστραφώ με κάποιον από εσάς 
τους ονομαστούς για τη σοφία και για τους οποίους όλοι οι Έλληνες είναι μάρτυρες 
της σοφίας τους, γίνομαι ολοφάνερος πως δεν ξέρω τίποτα· γιατί τίποτε δε φαίνεται 
ομοίως σε μένα και σε σας, για να το πω έτσι· κι αλήθεια, ποια μεγαλύτερη απόδειξη 
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αμάθειας (υπάρχει) παρά όταν κανείς διαφωνεί με τους σοφούς άνδρες; Έχω όμως 
αυτό το σπουδαίο καλό που με σώζει· δηλαδή δεν ντρέπομαι να μαθαίνω, απεναντίας 
επιδιώκω να μάθω και ρωτάω και οφείλω ευγνωμοσύνη πολλή σ' όποιον (μου) 
απαντά, κι αυτή την ευγνωμοσύνη δεν την αρνήθηκα ως τώρα σε κανέναν. 
γιατί ποτέ ως τώρα, όταν έτυχε να μου μάθουν κάτι, δεν το αμφισβήτησα κάνοντας 
πως το βρήκα τάχα μόνος μου.  
 

Γ2α) Να σχηματίσετε τους τύπους που ζητούνται: 
μοι: δοτική ενικού και αιτιατική πληθυντικού στο γ΄ πρόσωπο: οἷ /οἱ, σφᾶς 
τῳ: ονομαστική ενικού και πληθυντικού στο ουδέτερο γένος: τί, τινά / ἄττα 
πάντες: δοτική πληθυντικού σε αρσενικό και θηλυκό γένος: πᾶσι(ν), πάσαις 
μεῖζον: αιτιατική ενικού, αρσενικού γένους στο συγκριτικό και υπερθετικό βαθμό: 
μείζονα και μείζω, μέγιστον 
χάριτος: αιτιατική και κλητική ενικού αριθμού: τὴν χάριν, ὦ χάρι 

 
β) Να σχηματίσετε τους τύπους που ζητούνται για καθένα από τους παρακάτω 
ρηματικούς τύπους: 
Ὁρᾷς: γ' ενικό οριστικής ενεστώτα και παρατατικού στην ίδια φωνή: ὁρᾷ, ἑώρα 
ἔχειν: απαρέμφατο αορίστου β' και παρακειμένου στην ίδια φωνή: σχεῖν, ἐσχηκέναι 
λέγων: β' ενικό οριστικής και προστακτικής αορίστου β' στην ίδια φωνή: εἶπες, εἰπὲ 
φαίνομαι: γ' ενικό υποτακτικής και ευκτικής του ίδιου χρόνου στην ίδια φωνή: 
φαίνηται, φαίνοιτο 
εἰδώς: γ' πληθυντικό οριστικής και υποτακτικής του ίδιου χρόνου: ἴσασι(ν), εἰδῶσι(ν) 
 
Γ3. α) ὅτι φαίνομαι οὐδὲν εἰδώς: να αναγνωρίσετε το είδος της δευτερεύουσας 
πρότασης και να χαρακτηριστεί συντακτικά (είδος, εισαγωγή, εκφορά, χρήση) 
Δευτερεύουσα ονοματική ειδική πρόταση,  κρίσεως. Εισάγεται με το ὅτι (αντικειμενική 
κρίση) και εκφέρεται με οριστική (φαίνομαι) γιατί δηλώνει το πραγματικό. 
Συντακτικά χρησιμεύει ως επεξήγηση στη φράση τεκμήριον (ἐστί τοῦτο). 
 
β) Να χαρακτηρίσετε συντακτικά τους παρακάτω όρους: ἀληθῆ , φαῦλα, ὑμῶν, 
τῆς  σοφίας, εἰδώς. 
ἀληθῆ: σύστοιχο αντικείμενο του ρήματος λέγω 
φαῦλα: κατηγορούμενο στο αντικείμενο τἆλλα της μετοχής ἔχων  
ὑμῶν: γενική διαιρετική ως ετερόπτωτος προσδιορισμός στην αόριστη αντωνυμία τῳ 
τῆς  σοφίας: γενική αντικειμενική ως ετερόπτωτος προσδιορισμός στο ουσιαστικό 
μάρτυρες  
εἰδώς: κατηγορηματική μετοχή , εξαρτώμενη από το ρήμα φαίνομαι, που αναφέρεται 
στο εννοούμενο υποκείμενό του (εγώ) 
 


